

年终策划

2021 劳动者的高光时刻

本报记者 王维砚

站在时光的渡口，我们挥别2021年。这一年，信仰与信心同在。中国共产党百年华诞，第一个百年奋斗目标如期实现；“神州”一年两次“问天”，“祝融号”登陆火星，“海牛II号”探索深海，白鹤滩水电站“亮翅”金沙江畔……

这一年，温暖与感动相伴。一场大雨里，普通人身上的展现的人性之美，照亮了漆黑的雨夜；疫情防控中，无数逆行者挺身而出，守护我们的岁月静好……

回望这一年，劳动者披荆斩棘的身影惊艳时光：“最美职工”的奋斗故事收获超高人气，技能冠军掀起技能风潮，一线工人走上革新之巅……每一个拼搏向上的奋斗时刻，都是人生的高光时刻，每一个默默坚守、全力以赴的你我，都可以成为平凡英雄。

勋章熠熠

29个英雄的名字，29面共产党员的旗帜

百年华诞，风雨如磐。6月29日，庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式在北京人民大会堂隆重举行，29名功勋党员获此殊荣，其中有11位是劳模党员。

山雄有脊，房固因梁，他们是为人民幸福、民族复兴而矢志奋斗的国家脊梁，是共和国的英雄。

他们埋头苦干，攻坚克难。陆元九冲破阻力回到祖国怀抱，为我国自动化研究与发展作出开拓性贡献；辛育龄曾在战火中救死扶伤，50年完成1.5万多例胸外科手术，成为我国胸外科事业的拓荒勇士；吴天一投身高原医学研究，被誉为“马背上的院士”……

他们淡泊名利、甘于奉献。黄文秀“把生命奉献给脱贫攻坚事业，谱写新时代青春之歌”；黄宝妹为实现“全国人民穿好衣”的梦想奋斗终生；艾爱国在焊工岗位精益求精，攻克数百项技术难关；石光银40多年与荒沙碱滩抗争，改写“沙进人退”的历史……

勋章熠熠，闪耀其间的是共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和崇高精神。读懂“七一勋章”的精神意蕴和时代意义，就是读懂了中国共产党的“精神密码”。

今年，热播剧《觉醒年代》走红，剧中陈延年、陈乔年等年轻革命烈士英勇就义的画面，让无数观众“破防”。有市民在安徽合肥延乔路路牌旁这样留言：你们从未离去，山河无恙，盛世如愿。

不忘来处，方知去处。赓续共产党人的精神血脉，在新时代赶考路上续写新的荣光。当下，职工群体应该追什么样的星？这29位功勋党员就是最好的答案。

致敬楷模

脱贫攻坚战场上最忘我的战士

2月25日，通过共和国最隆重的表彰，毛相林、白晶莹、刘虎、李玉、张小娟、张桂梅、赵亚夫、姜仕坤、夏森、黄文秀10位全国脱贫攻坚楷模的名字被全国人民所熟知。

这是一群投身人类历史上最波澜壮阔的脱贫攻坚战的人，他们倾力奉献、苦干实干，用奋斗改变无数人的命运，成就无数人的幸福。

他们是“新时代的英雄”，是脱贫攻坚战场上最忘我的战士。他们的身后，是一部由奋斗者书写的壮丽脱贫史。

从2012年到2020年，短短8年间，25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部，同近200万名乡镇干部和数百万村干部一道奋战在扶贫一线，创造了世界减贫史上的奇迹——中国832个贫困县全部摘帽，全国近1亿贫困人口实现脱贫！

颁奖过程中，几个瞬间让人泪目。

满头银发的中国社会科学院原外事局研究员夏森老人坐在轮椅上领奖，近百岁高龄的她激动地要从轮椅上起身，习近平总书记俯身微笑着轻扶老人肩头，示意她安心坐好，将鲜红的荣誉证书送到她手中，并同她合影留念。

被称为“燃灯校长”的云南省丽江华坪女子高级中学创办者张桂梅，也是坐着轮椅被推上台领奖。12年间，她让1804个濒临辍学的女孩走进大学，自己却身患心脏病等23种疾病。

贫困“清零”不是“休止符”，脱贫攻坚精神正激励奋斗者奔跑在共同富裕的路上。

最美职工

闪亮的名字，奋斗的模样

容易、李国平、包文杰、夏广新、温小珍、王书玉、燕占飞、马健、王振强、新疆铁道勘察设计院有限公司乌鲁木齐国际陆港中欧班列集结中心扩建工程EPC项目部……“五一”前夕，2021年“最美职工”榜单新鲜出炉，9名个人和1个集体榜上有名，他们也是2021年全国五一劳动奖章、全国工人先锋号获得者。

梳理这些闪亮的名字，新时代奋斗者的模样跃然眼前。

他们当中，有运载火箭的技术专家，在我国迈向航天强国征程中奉献巾帼力量；有新药研发的探路人，立志为人类生命律动创造新支点；有扎根一线的电力工人，玩转无人机巡检守护万家灯火……

他们当中，有人把匠心化作高山峡谷间的一座座桥梁，连通道路，连通城市，也连通人心；有人潜心研究不锈钢，带动港珠澳大桥材料升级；也有人择一事终一生，用育种成果不断充盈“天下粮仓”……

劳动创造幸福，实干成就伟业。从人声鼎沸的发射场到人迹罕至的项目工地，从摆满精密仪器的实验室到需要卷起裤管的田间地头，都留下了他们奋斗的身影。不同的岗位与职业，同样的担当与奉献，他们共同擦亮了职工群体的特质，让劳模精神、劳动精神、工匠精神夺目闪耀。

自2014年以来，中共中央宣传部、中华全国总工会已联合发布8届“最美职工”，80余名（个）先进个人和集体获评“最美”，成为“职工偶像”。

学习“最美”、争当“最美”，努力成为“最美”，这是我们对职业的追求、对劳动的信仰。

①第七届全国职工职业技能大赛决赛颁奖现场。中工网记者 王鑫 摄
②1月6日，大连海洋大学因疫情封校，志愿者们推着三轮车上坡，将物资送往学生宿舍。新华社发（大连海洋大学供图）

③2月4日，霍尔果斯压气首站运维人员班前点名。新华社记者 丁磊 摄
④10月15日晚，神舟十三号载人飞行任务航天员乘组出征仪式举行。新华社记者 李刚 摄

⑤7月24日，郑州大学第一附属医院河医院区，救援人员进行排水作业。新华社记者 许雅楠 摄
⑥“七一勋章”获得者张桂梅。新华社记者 谢环驰 摄

⑦2021年“最美职工”在发布仪式上合影。本报记者 吴凡 摄
⑧6月17日，搭载神舟十二号载人飞船的长征二号F遥十二运载火箭准时点火发射。新华社记者 岳振华 摄



新时代技能冠军这样“炼”成

技耀蓉城，匠星璀璨。聚光灯下，舞台中央，孟凡东、韩积冬、胡兴盛、吴俊宏、蔡都、柏建喜6位新晋技能冠军集体亮相。

10月16日，第七届全国职工职业技能大赛决赛在四川成都落幕，这是全国职工职业技能大赛首次将6个工种的决赛放在同一城市举行。历时3天激烈角逐，529名选手在钳工、焊工、数控机床装调维修工、工业机器人操作调整工、网络与信息安全管理、砌筑工等6个工种，切磋“论剑”、亮出绝技。

赛场之上，这是一场关于精度和速度的较量，技能冠军用硬核实力“破圈”。钳工冠军孟凡东练就0.003毫米精度的“肌肉记忆”，平均每4.5分钟完成一个锉削面；砌筑工冠军柏建喜精准规划100块砖的砌筑路线，每一块都有精确到小数点后的定位；工业机器人操作调整工冠军吴俊宏驾驶机械手在巴掌大的圆柱形毛坯件上“篆刻”，刻痕精度控制在0.05毫米~0.1毫米之间……

赛场之外，“冠军效应”犹如一粒酵母，关于技能成才的讨论持续升温。孟凡东21岁，吴俊宏22岁，胡兴盛22岁，6位技能冠军中有3位都是刚刚走向企业生产一线。他们热爱技能、善于学习，运用新技能、操纵新设备、从事新工种，成为车间里的新工匠。他们的成长故事和个人魅力，让人们看到职业教育、技能圆梦的更多可能，让技能之路闪闪发光。

今年，因为技能“出圈”的还有这位冠军——“汽修女孩”古慧晶。

17岁的古慧晶在广东省职业院校学生专业技能大赛汽车机电维修项目中夺冠，又飒又美，技能拉满的她在网络空间意外走红，这也说明，技能成才的故事正“圈粉”互联网新生代。

明年，第46届世界技能大赛将在上海开赛，在技能“奥林匹克”竞技场上，更多的夺冠故事蓄势待发。这些“如有雷同，实非巧合”的故事都在讲述同一个道理——学好技能，同样能够攀上人生的“珠穆朗玛峰”。

创新摘“星”

一线工人再登国家科技最高荣誉殿堂

11月3日上午，2020年度国家科学技术奖励大会在北京人民大会堂举行。隧道股份上海隧道工程有限公司管涵顶进工、高级技师李鸿的名字与众多科学大咖“同框”出现在表彰名单上，一时间刷屏职工圈。

此次国家科学技术奖共评选出264个项目、10名科技专家和1个国际组织，李鸿领衔完成的《超大直径盾构掘进新技术及应用》项目获国家科技进步二等奖，他也成为在国家科技最高荣誉殿堂摘“星”的又一位一线工人。

自2006年国家科技进步奖首设工人农民技术创新类评审组以来，已经有20名技术工人从生产一线走上创新之巅。

“以前干一个工程就是做一件事，随着年龄、施工阅历的增长，现在觉得这是一种追求，要真正把它做成一个作品。”这句李鸿在和《工人日报》记者视频连线时抛出的金句，也是他成长故事的浓缩。

38年前，李鸿从技校毕业后进入上海隧道公司工作，正赶上我国隧道建设的高速发展期，他从事的管涵顶进工，在当时还是新职业。

38年后，李鸿已是有着“管涵顶进工第一人”之称的领军人才，11项超大直径盾构法隧道工程里都留下了他“亮剑”的身影。在班组同事眼中，李鸿与电视剧《亮剑》中的李团长有几分神似，面对困难，他总是开动脑筋，“亮剑”而上。

在几十米深的地下世界，李鸿操控着盾构巨龙，和工友们一次又一次地冲破黑暗。在他的带领下，上海隧道公司建成了世界上最大直径的隧道——上海长江隧道，提前14个月实现通车。

“哪里最薄弱、哪里最需要创新，职工最清楚。”回顾李鸿的摘“星”之旅，生产一线的技术难题是他创新的起点和源泉，而这也是历届获奖工人创新成果的共同特点。

扎根一线，潜心实践，职工创新的种子正在生长发芽。

平凡英雄

没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人